

東吳法學院電子報

發行人：洪家殷

總編輯：陳汝吟

執行編輯：陳芊諭

電話：(02) 2311-1531 轉 2515

Feb 2018 No. 6 月刊



法學院祝福您新年平安吉祥 人旺財旺好運旺

♥ 給我一個讚 — 法學院獲頒「東吳人人獎」

♥ 兩岸關係與國際法 (二) — 九二共識的來龍去脈

♥ 106 學年度上學期法學院交流師生歡送會

♥ 舊出新創意—舊振南的成功之道

♥ 原住民族傳統智慧創作保護條例暨子法修法方向焦點之座談會

♥ 研究生的大舞台 — 第六屆公法蘭亭

♥ 理律學堂本學期歡欣開講 溫馨結果

♥ 東吳大學法律服務社第 58 屆外縣市法律服務

♥ 法治播種服務隊第 53 屆法治營順利結束

♥ 東吳法律碩博士班報考情形



給我一個讚

法學院獲頒「東吳人人獎」



本校舉辦【給他/她一個讚】活動，由學術與行政單位互投，每單位各投 3 個單位讚，藉此給予單位團隊加油與打氣，統計結果出爐，法學院獲頒「東吳人人獎」，即獲得行政單位投學術單位最讚第二名，服務人人的優異表現受校長表揚，展現法學院在院長、主管們領導下，秘書及助教同仁們共同合作推展各項業務活動，獲得行政單位同仁的認同，本院同仁們開心喜樂與深受激勵，感謝主管們的帶領、師長們協力配合、學校各單位的協助及學長姐的支持與襄贊，在此歲末迎新之際，謹致上最深的謝意，法學院也祝福大家在新的一年里 新春吉祥! 十犬十美! 有狗讚!

【文 / 陳虹淑秘書】





兩岸關係與國際法 (二)

九二共識的來龍去脈

【文 / 東吳大學秘書室】

前總統馬英九先生於1月3日上午在東吳大學城中校區崇基樓實習法庭開講，本次演講從1992年香港會談的「九二共識」，談至他自2008年當選後的兩岸關係新局面。他指出，九二共識是1992年10月海基會與海協會在香港會談後，針對兩岸關係「一個中國」的涵義，我方主動提出以口頭聲明方式「各自表述」，大陸充分尊重並接受，進而逐漸形成的默契。馬教授強調，九二共識是兩岸雙方共同確認的政治基礎，為兩岸共識，不應由單方輕言變更。

馬英九教授提及，自蔡政府執政後，沒有九二共識的兩岸關係從冷和平變成冷對抗，失去官方溝通管道。此外，

隨著蔡政府的執政，強調與中國大陸之間維持友善關係的外交休兵結束，我國失去聖多美普林西比、巴拿馬等邦交國，也無法參加重要國際組織，如世界衛生大會(WHA)、國際民用航空組織(ICAO)、國際刑警組織(ICPO)等，來台陸生、陸客人數更大幅下降，重創台灣觀光業。

最後，馬英九教授以「相合則旺、相離則傷、相反則盪」作為兩岸關係九二共識之總結。然而，若要談及兩岸統一的想法，馬教授強調，「方式和平、過程民主」，讓兩岸民眾充分表達意見，若暫無統一共識，則回到維持現狀，繼續擴大深化交流，等待有利時機。

106 學年度上學期法學院交流師生歡送會

本學期的大陸交流師生歡送會於 2018 年 1 月 3 日在 2123 會議室舉行，37 位交流師生與本校師長共襄盛會。

在一學期的東吳文化洗禮後，洪院長請師長同學們發表感言。老師與同學們紛紛稱讚東吳的圖書資源非常豐富，對智慧財產權的保護很重視，不過他們也希望可以有更多的論文網路資源可以取得。

學習上，東吳課程也並不輕鬆，修習英美法的同學在課堂上收穫很大，很多東西都需要回家事先預習才能回答老師提問。相較於他們自己學校很多是一、兩百人的課，東吳的相較來說比較小班制了，也因此可以跟教授們有更近的接觸，近距離感受學者們的淵博涵養。

生活遊玩上，台灣雖然不大，能探索的地方依然很多，有的同學感嘆這短短的幾個月不夠走遍台灣。

來台交流的這段時間，有開心也有辛苦，但很值得。本院師長們期許同學們回去之後，學習成績依然優異，將這寶貴的幾個月作為重要的養分，未來人生一帆風順。

【文、圖 / 潘庭儀助教】



舊出新創意——

舊振南的成功之道



西元 1890 年(清光緒 16 年) 在台南發跡的舊振南餅店，迄今已有一百多年的歷史，成為家喻戶曉的糕餅店，1 月 13 日早上九點，法學院邀請到李雄慶董事長分享其成功的故事。

「舊振南不是沒有危機」，李董事長娓娓道來，從舊振南 107 歲時接手的一些狀況，一個決定做錯，可能就會辜負這塊金字招牌，李董事長認為，品牌帶給企業無限可能，定位品牌是企業最重要的事，幾經思考，李董事長定調老字號就是舊振南的「差異化」，因此在百年的基礎上再創新，用精緻的手工漢餅將「喜悅」與「信任」帶給顧客，則是營運的理念與方向，並且讓更多人知道漢餅文化，以文化力延續品牌的生命力。

製作食品最大的挑戰就是食安控管，但李董事長不以為苦，反而將之視為一種挑戰，不斷的增進設備、技術及流程，以符合各種稽核標準。隨著企業規模越來越大，李董事長的視野觸及到了企業社會責任，致力於環境保護與社區公益，不論是對於弱勢兒童、環保推動、文化贊助，政府協力等，處處皆有舊振南的足跡，2017 獲得「國家磐石獎」就是最有力的證明。

「東西賣對就可以賣很久」，簡簡單單的幾個字，我們學到了企業永續寶貴的一課。

【文 / 圖 陳芊諭秘書】



原住民族 傳統智慧 創作保護



條例暨子法修法方向焦點之座談會

【文 / 蕭媚嘉同學 圖 / 余慧佳同學】

法律系受原住民族委會補助辦理「原住民族傳統智慧創作保護人才培育」計畫之學分課程，並辦理「原住民族傳統智慧創作保護條例暨子法修法方向焦點之座談會」，於1月19日假東吳大學城中校區1104會議室舉行，邀請多位專家學者共同討論本條例暨子法之修法方向。

計畫負責人章忠信助理教授提出原住民族文化資產及傳統智慧創作保護法制之協調整合議題，並接著請專家學者們表達其專業之意見及建議。

經濟部智慧財產局之代表分別為著作權組高嘉鴻專員①、商標權組王義明科長②以及專利一組周光宇專利審查官③，三位就審查時遇到「涉及原住民文化表達之商標審查原則」其審查判斷依據及流程做。

接著由輔仁大學法學院張懿云院長④、雲林科技大學科技法律研究所楊智傑副教授⑤以及逢甲大學財經法律研究所林孟玲助理教授⑥三位學者，從學術上之角度提出現行制度以及未來修法可能的方

向相關建議。

賽德克族民族議會 Watan Diro 秘書長⑦、邵族文化發展協會陳焜暉主任、阿美族奇美部落出席代表蔡富榮先生以及鄒族特富野社共同基金管理委員會高駿逸執行秘書⑧等智慧創作專用權人或部落之代表，也遠道而來參與本次焦點座談會議，就自己部落現行申請專用權時所遭遇之問題或是部落現況等提出以進行討論與交流。

而文化部文化資產局亢寶琴科長⑨以及廖健雅科長亦就

本條例現行與文化資產保存制度之競合等問題提供其建議，以利未來修法時可做參考。

最後，由章忠信助理教授總結，現今社會許多規定都需要靠法律制定，經過本次會議中的許多討論，大家也有部分共識，而這些問題其實還是需要靠政府的協助，當文化資產保存和專有權利的保護互相結合，透過政府力量與資源整合，相信成效將會更加顯著。

照片依文中提及順序排列



研究生的大舞台

第六屆公法蘭亭



東吳大學公法中心為研究生舉辦的第六屆公法蘭亭，1月20日登場。東吳大學法學院院長洪家殷致詞時表示：「期待大家一起來研究，把公法領域作深作廣。」當天活動分為兩個場次，上半場討論傳統公法領域，下半場則是稅法領域。

上半場的兩位報告人，分別是中正大學的李佳玟與東吳大學的關治維，分別討論釋字 757 與國家不作為的國賠責任；下半場則是由東吳大學的呂胤慶與許翔甯，分別討論租稅處罰與兩公約相關議題。除了研究生，現場也請到多位年輕學者現場與談，包含彰師大魏培軒老師、中研院紹允鐘研究員、逢甲大學江彥佐老師與台東大學陳宗憶老師。魏培軒老師與談時表示：「能來到東吳公法蘭亭與談，是年輕博士才有的機會，彷彿得了一生只有一次的新人獎。」

會議最後，現場會眾也紛紛拿出手機，掃描大螢幕上的 QR code，投票選出心目中最佳報告人，最後由遠道而來的李佳玟同學奪下單場 MVP，也在東吳公法中心召集人林三欽老師頒獎下，為本屆公法蘭亭畫下完美句點。

【文 / 許翔甯同學 圖 / 李欣儒同學】

理律學堂本學期歡欣開講 溫馨結果

【文 / 陳彥廷助教 圖 / 理律文教基金會】



106 學年度第一學期法學院協助理律文教基金會舉辦理律學堂《財經法律實務專題講座》由司法院前副院長蘇永欽老師開鑼、李念祖老師壓軸，共計 15 場，場場精彩，有勞動議題、智財權發展與實務、台商投資大陸爭議、消費者保護、名譽權損害賠償等等新興議題與討論。透過理律學堂講座每場針對新近法律發展，無論是立法、司法、行政或學術發展等動態，乃至社會矚目事件，均提供鞭辟入裏的說明與解析，之後還提供後製處理再上傳至相關影音平台，透過該平台進行法治教育推廣。

2017 年度的講座課程在今年 1 月 22 日周一晚上正式告一段落，除有賴各位講者無私地奉獻，更感謝所有出席學員的響應及參與，活動中並頒發學員修習證書，新的學期起，理律文教基金會把觸角更拓殖至大學部高年級同學，開設《財經法律實務研習》課程。本課程將由理律事務所陳長文老師領銜，率資深律師群及校外學者專家傾囊相授，佐以理律盃辯論賽賽題演示，給同學們最新最強也最實用的法律訴訟實務及技巧訓練。

感謝理律文教基金會幕前幕後工作人員的付出，新的一年讓本院、理律與大家一起為累積法律專業能量共同努力，加油！



東吳大學法律服務社第 58 屆外縣市法律服務

本社為弘揚法治觀念，普及法律知識，解決法律疑難，協助疏解訟源，擴大服務範圍，特組外縣市法律服務隊，至外縣市服務，俾能服務更多縣市民眾。下學期第五十八屆外縣市法律服務於民國一〇七年一月二十六日至一月二十九日止，在雲林縣地區進行服務，活動為期四天。

本屆聯繫眾多公共處所如警察局、農漁會、家扶中心、新住民協會、廟宇、火車站、客運站等，並賴以公所委託村里辦公處發放傳單、張貼海報宣傳本活動，使民眾周知。

本屆前往服務之地點雖非人口稠密之縣市，但透過歷年來服務案件，資源不豐或偏遠之地區反而很歡迎且需要更多法律資源挹注，故人口稠密度低之縣市仍然不失為一個服務的好地點。若日後之服務隊亦選擇與雲林縣條件差不多之縣市，參酌該縣市之法律服務資源、預約數量並考慮於該縣市人口較多之區域彈性加長該區域面談時間，以期能更妥善利用法律資源。

【文圖 / 東吳大學法律服務社第五十八屆外縣市法律服務團】



東吳法治播種服務隊第 53 屆 法治營順利結束

文 / 詹珈旻同學、張永翰助教
圖 / 法治播種服務隊第 53 屆法治營

東吳大學法學院法治播種服務隊，以「弘揚法治精神，散播愛與法治的種子」為宗旨，希望將法治精神根植於中小學又同學心中，於每年寒假與暑假舉辦法治營。

今年選擇於彰化彰化縣溪湖鎮湖北國小舉辦，活動為期兩日（2/5~2/6），藉由戲劇演出及小組討論等教學方式，讓小朋友在快樂中學習法律、認識法律，進而知法並守法。

本次活動集中於基本權利保障的「憲法」，跟兒童自身權益保障重大的「兒童及少年福利與權益保障法和刑法」和生活常見的「消費者保護法」。最後透過競賽的方式來檢視學員的學習成效。

在短短的兩天內，讓學生透過這次營隊，對國家法治有基礎的認識。而本校學生透過「教學就是最好的學習」，讓自己對法律也有更深一層的認識。



東吳法律碩博士班報考情形

本系博碩士班、碩士在職專班提供完整的進階法律專業教育規劃，分別設計專屬課程，在招生、課程設計、授課及分組規劃上相當完整。

107 學年度碩士班暨碩士在職專班招生考試報名人數共有 887 人。碩士班報考人數共計有 592 人，於 107 年 2 月 4 日舉行筆試，已圓滿結束，將於 3 月 3 日公告錄取名單，法律專業碩士班通過初試者，於 3 月 10 日進行面試，於 3 月 20 日公告錄取名單。

同時 碩士在職專班報考人數共計有 295 人，一階段招生口試於 107 年 2 月 3 日舉行，亦已圓滿結束，將於 3 月 3 日公告錄取名單；科技法律組及法律專業組為二階段招生考試，將於 3 月 10、11 日舉行面試，並於 3 月 20 日公告錄取名單。

【文圖 / 徐欣蓉秘書】

考試類別	組別	學系面試日期
碩士班 甄試入學	公法組、刑法組、民事法組、國際法組、 財經法組、財稅法組、科技法律組	106/11/25
碩士班 考試入學	碩甲：公法組、刑法組、民事法組、 國際法組、財經法組、財稅法組 碩乙：法律專業碩士班	碩甲：無面試 碩乙：107/03/10
碩士 在職專班	法律專業組 科技法律組 財經法律組 公法組 涉外商務談判法律組 中國大陸法律碩士在職專班	涉外商務談判法律組、公法組、 財經法律組、中國大陸法律碩士 在職專班：107/02/03 科技法律組：107/03/10 法律專業組：107/03/11
博士班	刑法組、民商法組、公法組、 國際法組或基礎法組	107/05/28



狗護一門喜無恙 人勤四季慶有餘



—感謝您的閱覽，如您對電子報有任何建議，歡迎來信至 chienyu@scu.edu.tw

—下期預告

馬英九教授講座、藝術品交易之法律爭議及風險控管研討會、東吳公法裁判研究會第 42 回、
2018 公司法部分條文修正檢討研討會 ...

—更多精彩活動，請查詢 www.scu.edu.tw/law，或上



東吳大學法律學系辦公室

